

О ПОПОВЕ Н. М. — в МПКК

ПОПОВ Николай Михайлович, родился в 1883 в Ейске. Получил высшее техническое образование, инженер. С 1910 — рядовой в русской императорской армии, в декабре 1911 — произведен в прапорщики. С 1914 — в Турции, в июле 1918 и с мая 1919 по февраль 1920 — подпоручик в армии Деникина. В мае 1920 — арестован «за службу у белых» и отправлен в Саратовский лагерь военнопленных¹. В декабре освобожден и направлен в резерв штаба Заволжского военного округа Красной армии. 24 декабря 1921 — арестован и заключен в тюрьму.

В феврале 1922 — по просьбе заведующего юридическим отделом Московского Политического Красного Креста его жена, Серафима Васильевна Попова, заполнила на него "Опросный лист".

<7 февраля 1922>

«ОПРОСНЫЙ ЛИСТ

- | | |
|--|--|
| 1. Фамилия, имя, отчество | Попов Николай Михайлович |
| 2. Где содержится (тюрьма, коридор; камера; лагерь; Ч.К. и т.д.) | Бутырская тюрьма, 17 кор<идор>, 47 кам<ера> |
| 3. Возраст, национальность... | 38 лет, русский |
| 4. Семейное положение | Женат. На иждивении: жена 27, ребенок 2-х лет, мать 57 лет, отец 67 лет и больная сестра 20 лет. Жена, ребенок и сестра с ним, а родители на родине <...>. |
| 7. Грамотен или нет, где учился и кончил курс | окончил Томский Технологический институт |
| 8. Профессия | инженер |
| 9. Место постоянного жительства, перед арестом и адрес | Москва, Ермолаевский пер<еулок>, д<ом> № 7, кв. 16 |
| 10. Чем занимался до февральской революции | Был призван на военную службу |
| 11. Чем занимался с марта до ноября 1917 г. | Учительствовал в г<ороде> Ейске Куб<анской> об<ласти> |
| 12. Чем занимался перед арестом | Служил в Горном Совете <...> |
| 15. Партийность до октября 1917 г. | Беспартийный |
| 16. Привлекался ли когда-нибудь раньше по политическим делам... | Сидел в лагере в Саратове 9 месяцев. Был арестован как белый офицер. В 1905 г<оду> сидел в тюрьме в г<ороде> Томске, как революционер |
| 17. Когда арестован по делу | 24 декабря 1921 года |
| 18. Где арестован | В г<ороде> Москве на квартире <...> |
| 20. По ордеру какого учреждения | По ордеру ВЧК |
| 21. Повод к аресту | Нам неизвестно <...> |
| 23. За кем числится | За ВЧК |
| 24. Когда, где и кем допрошен | 27 декабря 1921 г<ода> допрошен следователем Лавровским в ВЧК |
| 25. В чем обвинение | В том, что приехав в Москву, он не регистрировался. Это не так, он зарегистрировался, что видно у него в документах |
| 26. Есть ли приговор по делу | нет |
| 27. Что предпринято по делу | ничего <...>. |

ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ (по возможности подробнее изложить сущность дела и допроса)

¹ ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 319. С. 38, 70.

Николай Михайлович Попов жил в г<ороде> Ейске. Там он был в 1914 г<оду> призван на войну, как прапорщик запаса. Все годы войны он был начальником угольных копей в Турции. Дни революции он провел в Турции, а затем вернулся в Ейск, где поступил служить учителем в гимназии. Когда на Юг пришла белая армия, его мобилизовали, и все время службы у белых он был в инженерных войсках: инженером для поручений. В действующей белой армии он не был. И активного участия против Советской власти не принимал. Когда уходили белые, он остался в Ейске и вновь стал учительствовать. В мае 1920 г<ода> его арестовали как белого офицера и отправили в г<ород> Саратов, в лагерь военнопленных. Через 7 месяцев его выпустили, и по запросу Горного Совета он выехал в Москву. Приехав в Москву, он зарегистрировался, как быв<ший> белый офицер. Его арестовали 24 декабря, а 27 декабря в ВЧК был допрос, на котором его спросили: Почему вы не регистрировались, приехав в Москву? Он показал регистрацион<ную> карту, в которой видно, что он зарегистрирован. Затем его спросили, когда он жил по Мамоновскому пер<еу>, где он был, когда не жил. В этом состоял допрос. Следователь ему сказал, что завтра вы будете свободным. Но, несмотря на это, его отправили в тюрьму, где он сидит и сейчас. Он сейчас сильно болен, заразился в тюрьме дизентерией. Его лишили службы и в Горном Совете пайка. Жена его и ребенок остались совсем без средств. Жена его одна в чужом городе и совершенно беспомощна.

Подпись

Серафима Попова»².

13 февраля 1922 — Николай Михайлович Попов был освобожден. Проживал в Москве, работал консультантом руководства геолого-разведывательных партий в Главном управлении геологии и Геологическом тресте. 4 октября 1937 — арестован как «белогвардеец и контрреволюционно настроенный». В «Обвинительном заключении» говорилось: «Являясь враждебно настроенным к соввласти, в кругу своих знакомых выражал свое недовольство политикой партии, был тесно связан с вредителями — врагами народа Советского Союза, ныне арестованными органами НКВД, которых защищал перед общественностью, и распространял провокационные измышления о советской действительности». 20 декабря 1937 — приговорен к 10 годам ИТЛ. Отправлен в Амурлаг, где 2 марта 1938 — скончался³.

² ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 232. С. 53. Автограф.

³ ГАРФ. Ф. 10035. Оп. 1. Д. 19039. «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.